

2020年湖南贷款增速居全国第4位

2020年末全省贷款余额近5万亿元,信贷结构持续优化

湖南日报·新湖南客户端记者 刘永涛
通讯员 杨婷婷 李语

各项存款余额57912.0亿元,同比增长10%;贷款余额49402.8亿元,贷款同比增长16.5%,居全国第4、中部第2……1月22日,中国人民银行长沙中心支行召开新闻通气会,通报2020年湖南省金融运行情况。

存款余额同比增长10%,新增逾5200亿元

2020年末,全省金融机构本外币各项存款余额57912.0亿元,同比增长10%,比上年末提高2.5个百分点。全年新增存款5251.6亿元,同比多增1593.2亿元。

其中,非金融企业存款新增410.7亿元,住户存款新增3458.8亿元,财政性存款新增153.4亿元,机关团体存款新增773.1亿元,非银行业金融机构存

款新增443.2亿元。

贷款增速居全国第4位,新增近7000亿元

2020年末,全省金融机构本外币各项贷款余额49402.8亿元,同比增长16.5%。贷款增速居全国第4位、中部六省第2位。全年新增贷款6987.4亿元,同比多增1157.6亿元。

分主体看,住户贷款新增2686.2亿元,非金融企业及机关团体贷款新增4348.1亿元。

落实“六稳”“六保”,信贷结构持续优化

2020年,全省金融机构聚焦“六稳”“六保”,有效支持疫情防控,助力企业复工复产。

制造业贷款增速明显高于往年水平。2020年

末,全省制造业贷款余额同比增长14.1%,比上年末提高5.5个百分点。

基础设施类贷款增速回升。2020年末,基础设施类贷款余额同比增长14.3%,比上年末提高1.8个百分点。

抗疫和受疫情影响大的行业得到信贷的有力支持。2020年末,全省卫生和社会工作业贷款余额530.6亿元,增速33.1%。

普惠领域贷款均保持同比多增。涉农贷款全年新增1994.0亿元,同比多增748.6亿元;民营企业贷款全年新增1497.5亿元,同比多增294.3亿元;中小微企业贷款全年新增3256.3亿元,同比多增1193.8亿元;普惠小微贷款全年新增771.7亿元,同比多增150.1亿元。

个人住房消费贷款增速持续回落。2020年末,全省个人住房消费贷款余额同比增长18.2%。

文艺湘军进行曲 “穷亲戚”就是自家人

江山如此多娇·背后的他们

【第25集剧情梗概】

老八、麻迷糊争执不断,田惠承认与麻迷糊在谈恋爱。面对惹阿公的反对和村民们的非分观念,两人忍痛分手。麻迷糊选择离开米溪村,濮泉生没有忘记麻迷糊的养蜂脱贫事业,帮他争取了养蜂扶贫贷款,助他早日脱贫,赢回爱情。此时,隧道建设需要征用村民土地,惹阿公不愿签下征地补偿合同,除石排山外,其他村民也拒绝表态。

【原型人物】

张家界市武陵源区委巡察组组长——邓文华

湖南日报·新湖南客户端记者 宁奎

1月21日,张家界市武陵源区天子山镇黄河村,深冬寒风呼啸,细雨迷离。

刘正浓一家坐在厅里,烤着火,聊着天,暖意融融。他们家是区委巡察组组长邓文华的结对帮扶户。

“搭帮邓组长,去年年底我们家脱贫摘帽了。”刘正浓告诉记者,两年来,邓组长劳苦奔波,“比亲戚还亲戚”。

刘正浓一家原本有着良好的经济基础,夫妻俩在天子山景区租了两个门面,售卖旅游商品。两人不仅在城区买了房,还盘算着等儿子黎思霖大学毕业买车。

“谁曾想,天一下就塌了下来。”刘正浓告诉记者,2017年6月,读大学的儿子被查出患有白血病。为筹钱治病,刘正浓只好变卖店铺和城区的房子,带着儿子四处求医。当年12月,黎思霖在北京成功进行移植骨髓手术,挽回了生命,并逐渐康复。

但治病花了上百万元,转了店面卖了房,掏空

家底不说,还欠下了几十万元的债。2018年6月,刘正浓家被纳入建档立卡户。

得知结对的帮扶对象是刘正浓一家,邓文华立马到他家人户走访。目睹刘正浓一家的现状后,他决心尽自己最大努力帮助这个家庭。

“‘穷亲戚’就是自家人!”邓文华一边帮忙落实各项医疗政策,一边奔波于教育、人社、民政等多个部门,汇报刘正浓的家庭情况和实际困难,争取相关部门和社会各界的帮助。

治疗及康复费用、大学学费、房屋地基……在邓文华的努力下,刘家的许多问题得到妥善解决。“你不能辍学!”黎思霖一直记得邓伯伯说的这句话。邓文华经常鼓励,引导他克服困难,树立信心。

“我想继续考研,当一名像邓伯伯这样勤于付出的公务员。”黎思霖表示,身体已经基本复原,会为未来加倍努力。

“在邓组长的帮扶下,经济条件有了很大改善,去年的收入达到4万多元。我们家已脱贫致富。”刘正浓说。

残疾人“两项补贴”连续3年提标扩面 特别的爱 温暖149万残疾人

加上低保,每月有3300多元的补助,全家生活有了基本保障。”拿出4本印着“湖南省惠农补贴明白存折”的“红本本”,长沙市天心区暮云新村村民汤俊杰说,残疾补贴临时救助一笔笔按时入账,自己也在村里攒劲干,一家人的生活“稳”了。

从2018年起,我省连续3年将残疾人“两项补贴”列为重点民生实事项目,并逐年提标,从最初的每人每月单项目50元标准提高到2020年的每人每月单项目65元,发挥“社会保障兜底一批”效果,帮助更多困难残疾人脱贫。

政策好,更要落实好。去年,全省残联部门加强残疾人证的发放管理和残疾人“两项补贴”相关资

料审核工作,12753名补贴对象因残疾程度不符合要求退出保障,截至12月底,全省新办残疾人证21.07万人,其中7.9万人建档立卡贫困户。

去年,全省各级财政加大投入,确保了省定残疾人“两项补贴”65元标准的实现,长沙、湘西自治州、株洲、湘潭、常德、衡阳等市州还进一步提高标准,让民生兜底保障作用更加突出。

2020年,全省共计发放残疾人“两项补贴”12.1383亿元,其中享受困难残疾人生活补贴65.9万人,发放资金5.55亿元;享受重度残疾人护理补贴83.1万人,发放资金6.5883亿元。

分发扬民主,严守法定程序,细化操作流程和具体要求;严守换届纪律,对违纪违法行为“零容忍”。要加强宣传引导,营造良好舆论氛围。要高度重视解决好换届工作中的信访问题,严格落实疫情防控措施。换届工作领导小组成员单位要步调一致,形成合力,确保换届全程高质量、全面高质量。

据了解,去年10月我省启动村(社区)两委换届工作以来,各地坚持严密组织、严把把关、严格纪律,目前共有91.3%的村(社区)党组织、8.3%的村(居)委会顺利完成换届选举。

会对口督办、工作机构专责督办。2020年,1469件代表建议全部按时答复,代表建议所提问题解决率有新的提高。

推动领导干部代表参加代表小组活动常态化长效化,32位在职省级领导干部代表全部深入基层参加代表小组活动,收集代表和群众意见建议151件,推动解决一批突出问题。“代表小组活动推动解决了基层的普遍性难题,彰显了人民代表大会制度优势。”省人大常委会相关负责人表示,下一步将继续提升主题活动实效,创造湖南经验,打造具有湖南辨识度的人大代表工作特色品牌和亮丽名片。

在守正创新中提升工作质效

“坚持根本政治制度自信,坚决扛起党和人民赋予的光荣使命,把制度优势更好转化为治理效能。”过去一年,省人大常委会把坚持党的全面领导落实到建设政治机关的全过程各环节,着力讲好党言党语和法言法语,着力加强自身建设,常委会机关成功创建全国文明城市。

省人大常委会坚持改进和完善常委会工作机制,强化人大工作协同联动,在守正创新中不断提升人大工作质效。

出台完善省本级地方立法工作机制的意见,规范立项、起草、审议、论证、评估各项工作,建立立法工作发言人制度,搭建地方性法规征求意见平台,让立法更加贴近基层、贴近群众。完善监督工作机制,创新监督方式,实行专题调研、集中视察、听取和审议专项工作报告、执法检查、开展专题询问等有机结合,打好人大监督“组合拳”。加强对省人大专门委员会履职的领导,更好发挥专门委员会“专”的优势。

推动建立长株潭三市人大工作协作机制,三市人大常委会召开主任联席会议,在立法协同、规划对接、生态保护、交通建设、民生保障上加强制度性协作。探索流域立法合作,增强立法的系统性、协调性、实效性。

倾力打造省域副中心城市的蒸湘增长极

——访蒸湘区委书记周法清

湖南日报·新湖南客户端记者 聂沛

“蒸湘区将紧紧围绕‘三新局’,倾力打造省域副中心城市的蒸湘增长极。”1月中旬,蒸湘区委书记周法清在接受湖南日报记者采访时表示,蒸湘区将勇担新使命,立足新阶段,结合区情实际,深入贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话精神、十九届五中全会精神,坚定不移贯彻新发展理念,找准推动区域经济社会高质量发展的着力点,在融入新发展格局中不断增强创新驱动力和核心竞争力。

2021年是“十四五”规划的开局之年。周法清说,蒸湘区将坚持开局就是决战、起步就是冲刺,积极顺应国内外及省市环境变化,科学制定该区“十四五”规划和2035年远景目标,以务实担当、奋勇争先的劲头,为蒸湘区“十四五”开好局、起好步。

顺应新变局。周法清说,要用好国内国际双循环两个市场、两种资源,全面融入全省“三高四新”和全市“一体两翼”战略布局。强化科技创新,全力推动数字经济和实体经济深度融合,大力发展信息产业,加快推进衡阳大数据与信息安全产业园等项目落地,全力打造雄鹰新城大数据信息与现代物流港。抢抓新基建、乡村振兴和老旧小区改造等新机遇,不断增强发展的内生动力。

谋划新布局。周法清表示,坚持战略研究和产业招商同步谋划,功能布局和项目导入同步推进,做到产业、项目、招商、基建

辉煌“十三五” 谱写新篇章

湖南高新技术企业数5年增长3倍多

湖南日报·新湖南客户端记者 胡宇芬
通讯员 任彬彬

新年伊始,一组最新数据让人振奋。2020年,湖南省地区生产总值首次突破4万亿元,同比增长3.8%,取得了里程碑意义的大跨越。其中,最耀眼的高新技术产业,不仅投资增长25.4%,增加值也增长10.1%。增长的数据背后,伴随着我省高新技术企业不断发展壮大的历程。

近年来,在省委、省政府的领导下,科技、财政、税务部门密切协作,各级各部门积极联动,科技型企业培育发展成效显著,高新技术企业认定管理工作顺利开展。2020年,我省高新技术企业数达到8621家,是“十二五”末的4倍多,5年增长3倍多,排名上升至全国第10位、中部第2位。

高新技术企业实现全省市县全面覆盖

作为支撑区域高质量发展的主力军、排头兵,高新技术企业对促进全省产业转型升级、催生新技术新产品新业态意义重大。

到“十三五”末,高新技术企业在我省14个市州、122个县市区均有布局。在全省四大区域、各市州的分布总体呈较均衡态势,在高新区、市辖区的数量分布较为集中,其中省级及以上高新区内高新技术企业占总数的45%以上。

从分布领域看,高新技术企业主要集中在先进制造与自动化、新材料和电子信息3个领域,占全省高新技术企业总数的近六成,其中,三一集团、中联重科、铁建重工、蓝思科技等一批领域内龙头企业已达国际一流水平。生物与新医药、高技术服务业、新能源与节能、资源与环境、航空航天5个领域的高新技术企业,占全省高新技术企业总数的四成多,其中,圣湘生物、安克创新、力合科技、三诺生物等新兴创新型企业正迈向全国进行行列。

随着高新技术企业质量齐升,对全省经济的贡献持续提升。2019年,湖南高新技术产业实现增加值9487亿元,占全省经济总量的24%。高新技术企业作为研发投入的绝对主力,近3年兑现研发投入4800

◀◀(上接1版①)

核心技术不仅是国之重器,更是高质量发展的关键牵引力。长株潭国家自主创新示范区开展关键核心技术攻坚战,取得120项重大原创成果和前沿技术,解决了一批“卡脖子”问题;第三代杂交水稻育种、智能列车、时速160公里商用电动车、1000千伏现场组装式变压器、微重力化学卫星、北斗卫星、“PK”计算机、“鲲龙500”采矿机器人……“十三五”期间,我省获国家科学技术奖的项目达到87项,一批前瞻性、颠覆性、引领性创新成果,为科技自立自强贡献着“湖南智慧”“湖南力量”。

科技创新的根本源泉在于人。湖南是教育大省,科教资源丰富,“两院”院士总数、科技人员总数、普通高校毕业生、专利数均居中部前列,这是湖南建设科技强省的基础。“十三五”期间,湖南大力推进“芙蓉人才行动计划”,优化人才和项目组合,引导人才等创新资源要素向重大项目集聚,积极探索“短什么产业,补什么人才”的人才要素模式。这项堪称湖南改革开放以来集成度最高、体制机制改革力度

最大的人才引进计划,为高质量发展提供强劲的智力支撑。

打造具有核心竞争力的科技创新高地,需要激发人才创新活力。“十三五”期间,我省相继完成了《湖南省高新技术发展条例》《湖南省实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉办法》《湖南省科学技术奖励办法》等多部地方性法规的修订、制定,为创新创业者开疆拓土护航,为科技成果转化提供发展动能助力。全省328家重点实验室、443家工程技术研究中心等科技创新平台,成为集聚人才资源、开展产学研协同攻关的重要支撑力量。

打造具有核心竞争力的科技创新高地,“时”与“势”总体有利于我,关键在于因时而动、顺势而上。必须强化优势特色产业和颠覆性前沿技术领域布局,落实“揭榜挂帅”制,紧盯“卡脖子”“断链点”,打好关键技术攻坚战,形成“向上捅破天、向下扎根”的局面,让科技成为“新动力”更加强劲,全面塑造湖南发展新优势。

余家企业,奖补资金达15亿元。去年疫情期间,在推动“六稳”“六保”落实中,高新技术企业更是发挥了重要作用。

政策持续叠加培育高新技术企业

我省高新技术企业数量的快速增长,得益于全省各级各部门培育发展高新技术企业的浓厚氛围。

我省连续4年将高新技术企业发展目标写进省政府工作报告,将其作为市州绩效考核的主要指标,并纳入对市州、县市区真抓实干督查激励措施的主要内容。同时,出台了有关高新技术发展、科技成果转化、创新型省份建设、高新技术企业经济贡献奖励等方面的政策法规,不断完善高新区、双创载体的绩效评价体系中高新技术企业培育指标。

在此推动下,各市州陆续出台对高新技术企业申报认定的激励政策,且奖励力度持续加大。长沙、株洲等市结合研发投入奖补一并实施高新技术企业奖励;岳阳、湘潭、常德等市对首次认定和重新复核的分类给予奖补;怀化、邵阳、永州等市联合县(市、区)以政府购买服务和认定奖励相结合的方式实施奖补。

同时,科技部门会同税务、财政部门,加大宣传力度,简化申请流程,全面落实全省高新技术企业税收减免和研发费用加计扣除政策。据统计,2019年享受所得税优惠政策的高新技术企业达1214户,所得税减免额达56.16亿元,同比增长14.99%;享受研发费用加计扣除政策的高新技术企业共5547户,占全省高新技术企业的近九成,加计扣除总金额267.4亿元。据不完全统计,“十三五”以来,我省共组织高新技术企业认定管理专题培训120余期,惠及1万余家。

科技型中小企业是高新技术企业的后备军。2020年全省9批共评价入库科技型中小企业7368家,同比增长129%,增速居全国第一。科技部门还深化与发改、工信、财政、税务等部门的协作,共享高新技术企业数据,打破“信息孤岛”,遴选优质资源,逐步构建“部门联动、资源共享、优势互补”的高新技术企业培育工作格局。

最大的人才引进计划,为高质量发展提供强劲的智力支撑。

打造具有核心竞争力的科技创新高地,需要激发人才创新活力。“十三五”期间,我省相继完成了《湖南省高新技术发展条例》《湖南省实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉办法》《湖南省科学技术奖励办法》等多部地方性法规的修订、制定,为创新创业者开疆拓土护航,为科技成果转化提供发展动能助力。全省328家重点实验室、443家工程技术研究中心等科技创新平台,成为集聚人才资源、开展产学研协同攻关的重要支撑力量。

打造具有核心竞争力的科技创新高地,“时”与“势”总体有利于我,关键在于因时而动、顺势而上。必须强化优势特色产业和颠覆性前沿技术领域布局,落实“揭榜挂帅”制,紧盯“卡脖子”“断链点”,打好关键技术攻坚战,形成“向上捅破天、向下扎根”的局面,让科技成为“新动力”更加强劲,全面塑造湖南发展新优势。

◀◀(上接1版②)

助力提升决战脱贫攻坚的质量和成色。听取和审议全省脱贫攻坚情况报告,开展稳就业保民生专题调研,跟踪监督全省农村人居环境整治情况,推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

保障和促进经济高质量发展。制定长株潭自主创新示范区条例,审议通过中小企业促进法实施办法,听取和审议国有资产管理等专项工作报告,跟踪监督审计查出突出问题整改,促进提高财政资金使用的规范性有效性。

督促打好污染防治攻坚战。审议通过土壤污染防治法,开展土壤污染防治“一法一办法”执法检查,指出26项问题,制定河道采砂管理条例等,织密生态环境保护法治网。推动中央环保督察及“回头看”等反馈问题整改落实,接续推动蓝天、碧水、净土保卫战。

在回应社会关切中践行人民至上

“化解‘大班额’的成效如何?”“‘人园贵’就学难”等问题是否破解?”……2020年11月,省十三届人大常委会第二十一次会议就中小学校幼儿园规划建设工作开展专题询问,“问”出了实效。会议现场,省政府承诺将把中小学校、幼儿园规划建设纳入“十四五”规划,同时,将中小学校、幼儿园规划与国土空间规划统筹衔接起来,进一步完善中小学校、幼儿园规划建设布局。

民有所呼,我有所应。2020年,省人大常委会在回应社会关切中践行人民至上,擦亮为民服务的底色,推动解决人民群众“急难愁盼”问题。

审议通过家庭教育促进条例,制定全国首部现场救护条例,听取和审议全民健身专项工作报告,开展专题询问,审议通过公共文化服务保障法实施办法等,更好满足群众高品质生活需要,让民生工作更有“温度”。

着力推进监察和司法监督工作。组织特约监察员中的省人大代表开展视察工作,持续紧盯“执行难”问